

美欧分歧显而易见 我抗疫外交获好评

# 慕安会读出“西方缺失”多重含义

16日,为期三天的第56届慕尼黑安全会议在德国闭幕。会议期间,虽然焦点各有不同,但主办方定下的“西方缺失”的主题,仍是各方争论与关注的核心。而中国代表团在会场开展的抗疫外交,收获了众多赞许。

## 西方世界内部“互掐”

冷战结束以来,西方国家的焦虑感从未像今天这样高涨。在过往的慕安会上,虽然欧洲自主、全球治理与大国竞争是老生常谈的话题,但明确把“西方缺失”作为主题还是第一次。正如波恩大学全球研究中心主任辜学武所说,“西方缺失”是慕安会对当前西方阵营一针见血的判断,道出了困扰美欧关系的症结。

主办方在会前表示,“西方缺失”是指一种被广泛感受到的不安,这种不安源于“西方”持久目标的不确定性和“西方”共同立场的缺失。在闭幕式上,慕安会主席伊申格坦言,美欧存在分歧,“我很高兴我们引起了‘西方缺失’的辩论,尽管有人同意,有人不同意。”

无论同意与否,“西方缺失”的确反映出美欧间现实的“三个丧失”,即丧失主导全球事务的影响力、丧失彼此信任、丧失彼此团结。

以中东局势为例,正如德国外长马斯在会上表示的,中东的未来不再由日内瓦和纽约等西方奠定的国际秩序的中心来决定,而是由俄罗斯、土耳其和伊朗坐下来商谈决定。他认为,原因是华盛顿对叙利亚不负责任地撤军,不再承担相应的国际责任,留下了“地缘战略鸿沟”。他表示,如果特朗普政府继续这种外交政策,那么“地缘战略鸿沟”须由欧洲填补。由此,加速推进防务一体化便成为德法轴心顺理成章的政策选项。从种种迹象来看,法国总统马克龙对此显然十分积极。



■ 国务委员兼外长王毅在慕安会上发言

图 IC

除了跨大西洋关系肉眼可见的裂痕外,美欧之间在国际舞台上的重大目标与政策分歧也显而易见。这突出表现在对华政策,尤其是对华为公司的态度上。

会议期间,尽管从蓬佩奥到国会众议院议长佩洛西、再到国防部长埃斯珀,都一再宣扬所谓的华为“威胁”,但是欧洲国家响应寥寥。相反,德国政界日前继英国之后,也做出了不把华为排斥出5G建设的决定。慕安会资深观察员布雷默对媒体表示,他还从未参加过欧美在安全问题上分歧如此之大的会议。

## 欧洲国家深层的骄傲

美欧分歧会持续多久、能否弥合……我

们不知道,但需要强调的是,面对西方世界内部的“互掐”,我们不能仅仅持一个看客心态。因为从这些表面的焦虑与争吵中,仍能看到欧洲国家深层的骄傲与自我中心主义。

欧洲面对西方整体衰落的现实是有焦虑的,但这焦虑反而以“西方缺失”激发起了它们的反思与自省:诸如美国国务卿蓬佩奥般一味强调西方的成功,在欧洲国家看来,有如把头埋进沙堆的鸵鸟;欧洲国家认识到,在美国现任总统特朗普领导下,西方很难制定统一的战略,因此它们没有像历史上的孤立主义者那般遇挫便回缩,而是试图取代美国以领导者的姿态重新整合西方力量——这一隐藏在美欧纷争表象下的暗流不容忽视。

此外,在辜学武看来,“西方缺失”正从三方面冲击全球秩序:一是冲击二战后建立起的国际秩序;二是导致全球外交从多边主义转向单边主义和双边主义;三是全球实力真空地带日益增多,局部冲突对世界格局的影响日益突出。这些影响也值得我们关注。

## 世界更期待中国声音

无论美欧如何协调内部矛盾,西方整体影响力衰落的世界更加期待中国的作用和声音。本届慕安会上,国务委员兼外长王毅展开的以抗疫为重点的外交,取得了诸多好评。

在发言中,王毅重点讲述了中国为抗疫所做的牺牲与贡献,并强调“突如其来的疫情再次提醒我们,这是一个传统安全与非传统安全相互交织的时代,也是一个局部问题和全球问题彼此转化的时代,任何一个国家都不可能独善其身,任何一个国家也不可能包打天下,各国的利益已紧密地融合在一起”。

尽管全人类正面临病魔肆虐的风险,尽管王毅再次强调多边主义与人类命运共同体的重要性,但是以蓬佩奥为代表的美国政客仍不忘在会议期间抹黑打压中国,在从华为到南海等一系列问题上屡屡发难。

对此,王毅选择了坚决回击。他表示,原则上所有针对中国的指责都是谎言,如果将这些指责用在指责方自己身上,那么谎言或许能够成为事实。

王毅还指出,这些问题发生的根本原因是有些国家不愿看到中国的快速发展与复兴,它们不愿接受社会主义国家取得成功,而中美最重要的任务是坐在一起并进行认真的对话,为社会制度不同的国家找到一种和睦相处的方式。 本报记者 杨一帆

# 巴格达“绿区”再遭火箭弹袭击

不满与伊朗走太近 美国给伊拉克“穿小鞋”

当地时间16日,伊拉克首都巴格达遭遇多枚火箭弹袭击,其中多枚落在巴格达市中心“绿区”。虽然尚无任何组织或个人宣称制造袭击,但美方一直认为是伊朗支持的伊拉克什叶派民兵发动了此前多起针对驻伊拉克使馆和美军基地的袭击。

而就在15日,有爆料称因为不满伊拉克和伊朗走得近,美国近日使出一系列手段给伊拉克“穿小鞋”。

## 暂无组织或个人“认领”

16日一早,位于伊拉克首都巴格达“绿区”内的美国使馆附近落下多枚火箭弹。多枚小型火箭弹掉落在一座驻有美军及其他外国军人的基地,造成轻微破坏,但没有人员伤亡。

伊拉克联合行动部则发表声明说,16日凌晨巴格达遭遇4枚“喀秋莎”火箭弹袭击,其中3枚落在“绿区”,另有1枚落在巴格达市东部什叶派民兵武装“人民动员组织”的一处基地。

目前,暂无组织或个人“认领”这次袭击。但去年10月以来,美国驻伊拉克使馆和驻有美军的基地多次遭火箭弹或迫击炮袭击,美方认定是由伊朗支持的伊拉克什叶派民兵发动。今年1月3日,美方在巴格达机场外空袭导致伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱马尼和伊拉克什叶派民兵武装“人民动员组织”副指挥官穆罕迪斯身亡。1月8日,伊朗采取报复行动,发射导弹打击驻伊拉克美军。此后,伊拉克又发生多起针对美国使馆或美军的袭击。

## 卡住伊拉克的钱袋子

而就在15日,多名伊拉克和美国知情官员称,美国政府不满伊拉克与伊朗走得太过近,最近一直给伊拉克“穿小鞋”,企图逼迫伊拉克“低头”。

与不少国家一样,伊拉克央行在纽约联邦储备银行开设账户,以存储石油出口等外汇收入。每月,伊拉克央行要从纽约联储支取约10亿至20亿美元现金。不过今年1月,这笔钱比以往要晚到一个多星期。

有伊拉克政府官员和石油行业的消息人士称,是美方出于“政治原因”有意拖延放行这笔现金。而上个月,美国《华尔街日报》援引伊拉克官员的话报道称,美国政府以冻结伊拉克央行在美金融账户相要挟,向伊拉克施压,企图迫使对方留下驻伊美军。伊拉克官员预期美方今后可能给伊拉克央行取现“设绊子”,要么不让取,要么限制额度。

伊拉克政府财政严重依赖石油出口赚取的外汇收入。一名美国外交官用“核选项”描述美方手中这张牌,一名伊拉克官员则用“我们躺在刀刃上”形容伊拉克现在的处境。

有爆料称,为逼迫伊拉克留美军,美方还考虑祭出另一个“杀手锏”:切断对伊拉克数以亿计美元的经济和军事援助。

## 美国做法被批“太短视”

美国政府还试图以取消优惠待遇施压伊拉克。美国2018年5月退出伊朗核问题全面协议后,全面恢复并追加对伊朗制裁。美国对盟友伊拉克“网开一面”,给予制裁豁免,允许其继续从伊朗购买电力和天然气,豁免期限为90天或120天,到期再延。

不过,本周早些时候,美方在豁免到期最后一刻才同意延期,期限缩短为45天。美国拿制裁豁免做文章,显然是看准伊拉克严重依赖伊朗天然气用于发电,离了伊朗的天然气“转不开”。

法新社报道称,美国国务卿蓬佩奥上个月打电话给伊拉克时任总理阿卜杜勒-迈赫迪,要求后者确保美方人员的安全。据伊拉克官员说,蓬佩奥在电话里发飙,朝阿卜杜勒-迈赫迪嚷嚷“如果袭击不停止,休想谈制裁豁免延期”。

伊拉克电力部长哈提卜警告美方不要“围困”伊拉克。与此同时,伊拉克也在做多手准备,一方面与约旦和其他邻国谈供电协议,另一方面加紧开采本国天然气,近一个月前一口气签了6份合同。

不过,对于美国给伊拉克“穿小鞋”的做法,美国和平研究所研究员拉姆齐·马尔迪认为有些短视。他说,美方这些“基于经济的威胁”短期内或许可以维护国家利益,但是“造成的敌视和怀疑”严重破坏双边关系,有损美国在中东的长期利益。 欣华

## 以色列

# 有士兵在社交媒体上中了哈马斯“美人计”

新华社今晨电 以色列军方16日称,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)人员在社交媒体上冒充年轻漂亮女子向以色列士兵搭讪,诱骗他们下载病毒软件以入侵他们的手机,几十名以色列士兵“中计”,不过没有泄露机密。

以军发言人说,哈马斯人员最近使用社交媒体账号,假冒年轻女子接近以色列士兵,以交友为名取得对方信任后,会发链接劝说对方下载某些社交类软件,链接里实际是恶意程序。

哈马斯方面暂未回应以军说法。16日早些时候,以军向加沙地带多个哈马斯目标发动空袭,以报复后者向以色列境内发射火箭弹。

## 俄罗斯

# 还没等警察赶到现场 民众“放倒”行凶男子

本报特稿 当地时间16日,俄罗斯内务部官员表示,俄罗斯首都莫斯科一所教堂日前发生持刀袭击事件。不过,还没等警察赶到现场,袭击者就已经被其他民众制服。

事发时许多年轻人正在莫斯科巴斯曼区的圣尼古拉教堂做礼拜。此时,一名男子持刀闯入教堂,刺伤两名男子。不过,在警方赶到以前,袭击者就被在场群众齐心“放倒”。

俄罗斯警方表示,袭击者是一名来自利佩茨克州的26岁男子,他实施袭击的原因正在调查中。(钟欣)

上海夕阳红口腔门诊部

电话: 62490819 62498957

地址: 上海市静安区北京西路1701号204室

沪医广(2019)第10-17-0426号 医广证有效期: 2019年10月17日至2020年10月16日止